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В языке, будучи предметом различных исследований, существует множество подходов, касающихся его рассмотрения, происхождения, сущности, свойств, его пользователей, различных недостатков и путей их устранения. Философия – лишь одна из дисциплин, а также методов исследования, которые связаны с языком. Эта связь с философией может возникать в начальной стадии столкновения с трудностями использования языка как философского рассмотрения; но они распространяются и на обычных пользователей языка, и существуют во всех остальных дисциплинах, также используются и для других целей; нельзя обойти философскую сторону языка заменив ее специально созданными языками, для рассуждения об обычном языке.
 
В то время как интерес к философии языка возникнет в такой степени, чтобы стать всеобъемлющим, философский подход к языку по сути станет ограниченным в пределах вопросов, утвержденных философами для попыток дать на них ответы. Существует много вопросов, касающихся языка, на которые можно дать ответы только путем исторического исследования,  также с помощью эмпирических методов, социальных и поведенческих наук, или методами из другой области гуманистических учений, таких как филология. Поэтому необходимо определить границы философии языка, выявив проблемы, которые философия будет компетентна решить, проведя определенную границу, которая отделяет эти проблемы от остальных, родственных проблем, которые не зависят от философских, и, в последствие возникают после них. Этих методов не достаточно, для того чтобы бороться с более важными возникающими проблемами, пока не решены прежние.
 
Эта книга целиком посвящена труду по выявлению основных философских проблем в языке и разработке путей для их решения. Во вступительной части, я  могу не более чем указать направление, в котором будут следовать дальнейшие главы. Я постараюсь ответить на следующие вопросы: 1. Каково основное значение философии языка, старающейся объяснить его суть? 2. Какие аспекты языка должны стать предметом философского подхода, но не для попытки их решить. 3. Чего особенно нужно избегать в развитии философской теории языка?  4. Какие философские проблемы языка связаны с участием логиков и грамматиков в работе над языком?
 
 
