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    В обзоре с учетом опыта Монгольского государственного университета науки и технологий (МГУНТ) обосновываются возможные направления и намечаются пути совершенствования организации учебного процесса современного университета в их взаимосвязи с целями реформирования университетского образования, направленного на индивидуализацию и либерализацию учебного процесса.
    Опыт МГУНТ интересен тем, что до 1996 г. это был политехнический институт, представлявший собой типичный образец политехнического вуза советского времени. За период с 1996 по 2002 г. учебная и научная работа МГУНТ была полностью перестроена. Из высшего учебного заведения "советского образца" он был преобразован в современный университет, образовательная система которого, сохраняя лучшее из того, что присуще российскому высшему образованию, соответствует моделям образовательных систем, подучившим распространение в Европе, Америке и Юго-Восточной Азии.
    Работа может быть полезной для специалистов, занимающихся проблемами образования, менеджеров учебных заведений, работников органов управления образованием и др. Предисловие редактора – Б.А. Сазонова
         В последнее десятилетие система высшего образования России функционировала в условиях адаптации к формирующимся рыночным отношениям. Осуществлялась её глубокая структурная перестройка, основными результатами которой явились диверсификация типов образовательных учреждений и образовательных программ, становление и
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развитие негосударственного сектора в системе образования, рост платных образовательных услуг. Одновременно на фоне сокращения реального финансового обеспечения государственных вузов и снижения уровня социальной защищенности студентов и преподавателей всё более явно проявлялись признаки нарастающего системного кризиса в высшем образовании. Причины кризиса заключались не только в хроническом недофинансировании, повлекшем разрушение материально-технической базы вузов; старение научно-педагогических кадров, деградацию и необратимую потерю некогда ведущих в своих областях научных (с. 1) школ. С переходом к рыночной экономике и нарастанием процессов глобализации всё более явным становится несоответствие системы подготовки специалистов в российском высшем образовании мировым тенденциям развития образовательных систем: многоуровневость, академическая мобильность учащихся и образовательных программ, индивидуализация и либерализация учебного процесса, ориентация на свободу и нужды развития личности, поддержку высокого статуса и профессионального уровня преподавателей.
    Попытки разрешить возникшие противоречия можно назвать относительно успешными лишь на макроуровне. Министерство образования России совместно с учебно-методическими объединениями по направлениям подготовки специалистов за прошедшие десять лет обеспечило все необходимые нормативно-правовые условия перехода на многоуровневую подготовку. В этих целях выполнена новаторская и очень объемная работа по разработке двух поколений государственных образовательных стандартов; значительно расширены академические свободы и права высших учебных заведений. В рамках одобренной Правительством РФ концепции намечены и активно реализуются мероприятия по совершенствованию экономического механизма и дальнейшей модернизации системы образования в целом.
    Однако далеко не все вузы воспользовались предоставленными им на макроуровне новыми правами и возможностями. Так, первые бакалавры были выпушены в 1995-1996 гг., но до сих пор (написано в 2003 году, - МБЗ) их численность в структуре выпусков из вузов составляет менее 20%, что не соответствует сложившимся в мировом высшем образовании пропорциям и тенденциям развития. Нет единства и в понимании роли и места каждой из ступеней - бакалавр, дипломированный специалист, магистр - как в системе подготовки кадров, так и при Дальнейшем Их использований на рынке труда На практике это ведёт к искажениям, а порой и к профанации идеи многоуровневого высшего образования.
    Так же не просто реализуются на уровне учебных заведений заявленные направления реформирования, имеющие целью (с. 2) повышение академической мобильности учащихся и образовательных программ, индивидуализацию и либерализацию учебного процесса, ориентацию на свободу и нужды развития личности. Всё это ещё в 1993 г. было объявлено  у нас условиями перехода к новому качеству образования.
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   Анализ показал, что реализация на практике этого перехода требует серьёзного пересмотра на уровне вуза всех элементов сложившейся образовательной системы и, прежде всего, традиционной системы организации учебного процесса, значительно ограничивающей возможности его индивидуализации и либерализации.
    Изучение сложившихся в мировой практике образовательных систем позволяет их классифицировать по ряду существенных в рассматриваемом аспекте признаков:
    Права доступа к высшему образованию в зависимости от успехов на предшествующем уровне обучения:
 
-ограничены для тех, у кого средний балл ниже установленного порогового значения;
-не ограничены (достаточно иметь положительный аттестат).
 
    Платность для студента:
 
-платное образование (обязательное участие студентов в оплате обучения частично или в полном объеме);
-бесплатное образование (обучение полностью за счет государства).
    
     Организация учебного процесса:
 
-синхронная с разделением на подтипы: поточно-групповая, групповая, индивидуально-ориентированная;
-асинхронная (обычно в дистанционном образовании), обеспечивающая студенту возможность освоения учебного материала в любое удобное для него, не устанавливаемое заранее расписанием занятий время.
    
     Используемая единица трудоемкости образовательной программы:
 
-зачетная единица (кредит);
-академический час (с. 3).
    
     Используемая система оценивания знаний студентов:
 
-балльная накопительная но результатам работы в течение семестра (оценивается студент) и результатам семестрового экзамена (оцениваются студент и преподаватель);
-по пятибалльной шкале (а по сути - по трёхбалльной) на итоговом семестровом экзамене.
    
         Приведённая система показателей является неполной. В неё включены лишь основные показатели, определяющие способность образовательной
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системы к реализации инновационных моделей организации учебного процесса для достижения нового качества образования. Для всех показателей приведены возможные альтернативные значения, позволяющие охарактеризовать как традиционную для России образовательную систему вуза, так и возможные направления её модификации, присущие для систем высшего образования стран с рыночной экономикой.
    Именно изменение экономического базиса страны, связанное с переходом от плановой к рыночной экономике, и осознание нарастающих противоречий послужили главным стимулом для кардинальной реформы высшего образования Монголии, инициатором и лидером которой стал Монгольский государственный университет науки и технологий.
    Концепция реформирования МГУНТ определила в качестве основных ценностей будущего университета "фундаментальность и высокий теоретический уровень российского высшего образования"; "эффективную систему воспитания студентов, характерную для советской высшей школы"; "академические свободы и либеральные ценности американских университетов"; "характерную для вузов Германии профессорскую систему интеграции учебного процесса и научных исследований".
    Реформа МГУНТ позволила преодолеть негативные тенденции в развитии университета и за короткий срок добиться значительных успехов: более чем в три раза вырос контингент студентов; зарплата преподавателей значительно превысила среднюю по стране, работать в университете вновь стало престижно, на кафедрах появилась молодежь, расширились (с. 4) международные связи университета; быстрыми темпами растёт объём научных и проектных работ.
    В решении ЮНЕСКО МГУМТ отмечен как один из пяти наиболее успешно реформированных университетов в странах Юго-Восточной Азии.
    Важным фактором, в значительной степени обусловившим успешность реформы монгольского высшего образования, по нашему мнению, явилось то, что её инициаторы с самого начала определили негативные аспекты и тенденции развития сложившейся образовательной системы в новых экономических условиях (на уровне отдельного вуза и системы в целом) и в связи с этим - основные цели и направления её реформирования.
    Это очень актуально и для российской системы образования, очевидные сегодняшние проблемы которой либо замалчиваются - их просто не хотят замечать, либо считаются недостатками, в основе которых нерадивость отдельных студентов, преподавателей и руководителей. Назовем лишь основные, всем известные проблемы российского высшего образования, сходные с теми, которые в основном удалось решить в ходе реформирования университетского образования Монголии, что, по мнению Сазонова, возможно лишь на системном уровне, когда устраняются не отдельные недостатки, а кардинально изменяется среда, питающая негативные аспекты и тенденции:
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-Угроза нарушения сбалансированности системы профессионального образования за счёт практически не контролируемого роста студенческих контингентов стихийно сложившейся негосударственной системы предоставления платных образовательных услуг, дифференцированной по ценам (от нескольких тысяч до нескольких сот долларов в год) и качеству (от высокого до очень низкого, граничащего с профанацией идеи высшего образования), ориентированной на любого потребителя и территориально максимально приближенной к нему.
-Существенно более низкий уровень средней зарплаты преподавателей государственных вузов, пользующихся финансовой поддержкой из бюджета, по сравнению с уровнем (с. 5) заработной платы преподавателей частных вузов, как правило, лишенных такой поддержки.
-Принципиальная возможность учиться в государственных вузах за счёт бюджета и при этом быть недисциплинированным и слабоуспевающим студентом в течение всех лет обучения в вузе. При этом рядим могут не отлично, но очень хорошо учиться студенты, которым меньше "повезло" на вступительных экзаменах и которые поэтому в течение всего срока обучения платят за себя сами и в полном объёме.
-Значительные потери выделяемых на образование государственных средств за счёт ежегодного отчислении большого числа неуспевающих студентов, в том числе и с последних курсов, когда на обучение каждого из них государством уже затрачены согни тысяч рублей.
-Связанная с предыдущей проблема "хвостистов", "хвостовых сессий" и бесконечных пересдач экзаменов и зачётов, сопровождаемых нервными потрясениями и родительскими слезами, ставящими преподавателей в положение, лишённое здравой логики, при котором цена принципиальности на экзамене - бесконечные дополнительные встречи с нерадивыми студентами.
-Отсутствие дифференциации "синих" дипломов о высшем образовании, вследствие чего выпускник, имеющий только отличные и хорошие оценки, получает такой же диплом, как и гот, кто получил оценки "удовлетворительно" по всем предметам, изучавшимся в течение срока обучения.
-Принципиальная возможность получить степень бакалавра, специалиста и магистра, имея по большинству или даже по всем изучавшимся в вузе предметам только тройки,
-Полная зависимость студента от назначенного ему преподавателя и недетерминированность его будущей оценки по изучаемому предмету, допускающая в отношениях пары "студент - преподаватель" как неоправданный либерализм - "да, на занятия не ходил, да, ничего не знает, но ему ведь приходится работать", так и часто не скрываемый, как правило, не имеющий ничего общею с принципиальностью, деспотизм (с. 6) преподавателя в отношении студента - "сразу предупреждаю, ты мне экзамен не сдашь", или "ты у меня больше тройки не получишь" и т.п. Именно
tt9_999_671.6,
подобное положение и служит питательной средой для откровенных коррупционеров и взяточников, а низкоквалифицированным преподавателям и даже отдельным вузам позволяет маскировать свою несостоятельность приличными показателями успеваемости своих студентов.
-Крайне ограниченные в условиях поточно-групповой организации возможности продекларированной в нашем высшем образовании индивидуализации учебного процесса как по содержанию, так и по календарному планированию учебных занятий. Отсутствие у большинства студентов, вынужденных совмещать учебу в вузе с работой, возможности гибко планировать своё учебное время, что, вероятно, и стало причиной не характерного для прежних лет и отмечаемого сейчас снижения у многих студентов показателей успеваемости на старших курсах вузов инженерно-технического профиля.
-Ограниченность академической мобильности учащихся и преемственности учебных программ различных уровней и ступеней образования, опять же обусловленная повсеместно принятой поточно-групповой и групповой организацией учебного процесса,
 
    Можно обозначить и ещё целый пласт проблем нашего высшего образования, связанных со старением научно-преподавательского состава, с непрестижностью карьеры преподавателя и учёного среди молодежи, с углубляюшимся разрывом университетских научных исследований, учебного процесса и производства (с. 7). Необходимо реформировать все аспекты деятельности университетов:
 
-учебную,
-научную,
-организационную,
-экономическую (с. 8).
 
I.ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ РЕФОРМИРОВАНИЯ УНИВЕРСИТЕТСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В МОНГОЛИИ
 
    Одна из причин кризиса традиционной образовательной системы состоит в глубоко укоренившейся в сознании педагогов и студентов субъектно-объектной парадигме обучения, родоначальником которой был немецкий педагог И.Ф. Гербарт (1776-1841). С точки зрения этой концепции образования с её четырьмя формальными этапами процесса познания - ясность, ассоциация, систематизирование и метод - преподаватель всегда учит, он является источником знаний и ведущим звеном системы педагогического процесса. Студент же всегда учится, очень редко самостоятельно, чаще под руководством преподавателя. Преподаватель всегда является субъектом учебно-воспитательного процесса: именно он определяет цели и задачи обучения, его содержание, использует те или иные
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принципы, методы, средства и формы обучения. Студент выступает как объект учебно-воспитательного процесса, Его роль чаще всего пассивна и сводится к пониманию, запоминанию и своевременному использованию заученной информации. В результате такого подхода либо воспитывается конформизм (вынужденное сознательное или подсознательное согласие с социально-культурными нормами, доставшимися в наследство от предыдущих поколений), либо прививаются навыки антисоциального поведения. Студент, имеющий свою собственную точку зрения, отличающуюся от общепринятой, отторгается, не принимается такой системой обучения.
    По мнению инициатора реформирования педагогического процесса МГУНТ проф. Д. Бадарча, субъект-объектная концепция обучения является культурно-социальной основой тоталитаризма.
    Противоположную точку зрения в педагогике обосновал американский педагог Д. Дьюи (1859-1952), Согласно подходу Д. Дьюи к процессу образования, студент сам решает, чему и как ему следует учиться. Развитие студента в этом случае является основным мерилом процесса обучения и (с. 9) воспитания. Преподаватель лишь внимательно наблюлает за студетами и направляет их активность в ту или иную строну. Преподаватель и студент становятся равноправными субъектами образовательного процесса. Такая концепции обучении получила название субъект-субъектной.
    Для традиционной субъект-объектной концепции обучения характерны следующие особенности:
 
-разрыв между знаниями, умениями и навыками учащихся и быстро меняющимися требованиями реальной жизни. На практике образование в основном направлено в прошлое, а не в будущее;
-закономерное отставание темпов преобразования социальной надстройки от темпов развитии экономического базиса;
-психологическая устойчивость (инерционность) стереотипов императивной педагогики.
    Для того чтобы цели образования соответствовали социальному заказу, необходимо перейти от утилитарно-прагматическою подхода в обучении к обучению и воспитанию творческой личности, способной к полноценной социальной и профессиональной адаптации, самоопределению и самореализации. Дли решения этой задачи требуется осуществить переход от привычной и удобной для педагога субъект-объектной парадигмы процесса обучения и воспитания к новой субъект-субьектной парадигме образования. Чтобы изменить глубоко укоренившуюся в сознании педагогической общественности императивную парадигму обучения и воспитания необходимо создать условия, при которых станет возможным переход обучающегося с пассивной позиции объекта педагогического (с. 10) руководства на активную позицию субъекта самоуправления.
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В рамках разработки педагогической основы реформы образовательного процесса университетского образования Монголии было сделано, а впоследствии и практически подтверждено предположение о том, что необходимым элементом субъект-субъектной концепции образования является стимулирующая балльная система оценки учебной деятельности в сочетании с прогрессивными принципами педагогического менеджмента.
         В качестве основных принципов педагогического менеджмента были выделены следующие:
 
-точно поставленные идеалы и цели образования;
-педагогическое проектирование учебно-воспитательного процесса;
-компетентная консультация;
-нормализация условий труда;
-нормирование;
-быстрый, надежный (объективный), полный, точный и постоянный учет;
-дисциплина;
-справедливое отношение к студентам;
-вознаграждение (в баллах и/или с использованием моральных средств подкрепления мотивации к учению) за высокую производительность и своевременность выполнения заданий;
-наличие у преподавателей и студентов известных им чётко отработанных стандартных инструкций, строгое их соблюдение, что способствует повышению качества обслуживания студентов преподавателями, объективности взаимного контроля преподавателей и студентов, предсказуемости оценок, получаемых студентом.
    В процессе перестройки организации учебного процесса МГУНТ активно использовались факторы, позволяющие реализовать внутренние резервы педагогической системы (с. 11):
 
    1. Мотивация и стимулирование. На основе предложенной проф. Бадарчем авторской концепции основные идеи мотивации и стимулирования в учебном процессе были реализованы в виде балльной системы оценки знаний. Этот метод заключается в том, что успешность изучения отдельных дисциплин оценивается суммой набранных баллов (из 100 возможных), а успеваемость студента в целом - по "Общему среднему показателю" (ОСП). Система балльной оценки является основным инструментом оценивания работы студента в процессе изучения дисциплины и уровня её освоения на выходе; ОСП - инструментом интегрированного оценивания студентов по всем изученным дисциплинам на отдельных этапах обучения. (1, 2, 3-й семестр и т.д.) и в финале. Как показала практика, данный метод обеспечивает объективность оценки знаний, не допуская возможности возникновения домыслов и субъективных суждений, неизбежно возникавших ранее в период экзаменационной сессии. Отличительной особенностью реализованного подхода является то, что студенты сами выбирают, каким из перечисленных
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в рейтинговом регламенте способов набирать баллы, и сами могут определять для себя достаточное с их точки зрения количество баллов по всем видам занятий, а следовательно, и соответствующую рейтинговую отметку. Это позволяет им рационально распределить силы и время с тем, чтобы в итоге оставаться в той категории студентов, к которой они себя относят (отличники, хорошо успевающие и т.д.), и при этом уделять максимальное внимание только тем предметам, которые, с их точки зрения, наиболее важны для будущей профессиональной деятельности.
    2. Развивающий подход. С целью перехода от парадигмы субъект-объектного воздействия к парадигме субъект-субъектного взаимодействия необходимо шире внедрять в учебный процесс элементы методологии развивающего обучения, так как применения одной лишь балльной системы оценки учебной деятельности недостаточно для достижения главной (с. 12) цели – всестороннего развития личности, для которой творчество является стилем деятельности.
    3. Фактор системности. В рамках рассматриваемой концепции управления педагогической системой для достижения её целей необходим системный подход, придающий новой педагогической системе качество целостности.
 
2. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ МГУНТ
 
2.1. Ограничение прав поступления в университет
 
    В Монголии законодательно установлены пороговые значения показателей успеваемости на предшествующем уровне обучения, дающие право для поступления в образовательные учреждения следующих уровней (ступеней) образования. Выпускники полной общеобразовательной школы, чтобы получить право поступить в вуз, должны иметь средний балл аттестата зрелости и оценку по результатам общенационального тестирования выпускников (аналог российского Единого государственного экзамена) не ниже пороговых значений.
    Для абитуриентов образовательных учреждений среднего профессионального образования пороговые значения установлены на более низком уровне. Те, кто не достигает и этого уровня, могут продолжать обучение в образовательных учреждениях начального профессионального образования.
    Каждый выпускник школы в будущем может расширить свои права на дальнейшее обучение, получив более высокие оценки при повторной сдаче общенациональных тестов.
    
Комментарий
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Как уже отмечалось, Россия столкнулась с проблемой неконтролируемого роста студенческих контингентов вузов за счёт во многом стихийно сложившейся системы платного высшего образования, часто не очень требовательной к уровню подготовки своих абитуриентов (с. 13).
         Приём студентов в российские вузы всех форм собственности практически сравнялся с показателями выпуска из средней полной общеобразовательной школы, хотя известны оценки специалистов, согласно которым лишь не более 40-50% выпускников российских школ способны полноценно осваивать программы высшего образования Диверсификация учреждений профессионального образования по уровням среднего и начального профессионального призвана обеспечить право на дальнейшее обучение остальным выпускникам в соответствии с их способностями и объективно подтверждаемым уровнем освоения школьной программы.
    Наметившиеся диспропорции в формировании контингентов учащихся и студентов системы профессионального образования могут иметь следующие негативные последствия:
 
-девальвация дипломов о высшем образовании,
-утрата образовательного потенциала уровней начального и среднего профессионального образования,
-нарушение сбалансированности показателей подготовки специалистов и потребности в них общества и экономики.
    
         Названные проблемы давно вызывают беспокойство специалистов, но действующее законодательство не предусматривает эффективных механизмов их решения.
    Что касается активно дискутируемой сейчас правомерности предлагаемого обязательного использования результатов ЕГЭ при приёме в вузы, то, уважая принципы автономии университетов, представляется правильным предоставить вузам право самим решать, в какой мере и как они будут использовать результаты ЕГЭ в процедурах приёма, конечно, имея в виду и возможность прямого зачисления в вуз только на основании конкурса набранных абитуриентами по результатам ЕГЭ баллов. В Монголии при зачислении в вузы результаты общенационального теста выпускников школ используются только для ранжирования абитуриентов, набравших одинаковые баллы на вступительном экзамене.
    
2.2. Взимание платы за обучение
 
    Введение обязательной для большинства студентов платы за обучение - необходимая составляющая реформы высшего образования Монголии, и, как будет показано далее, без этого многие механизмы обеспечения нового качества образования, эффективность которых достаточно убедительно подтверждена на практике, не смогли бы успешно функционировать. Размер
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платы составляет около 175 долл. США за семестр, что примерно равно двум среднемесячным зарплатам по стране. Отметим, что это соответствует сложившемуся во многих странах соотношению между средней заработной платой и средним уровнем платы за обучение в течение семестра в вузах.
    Установленный размер оплаты обучения оказался вполне приемлемым для большинства категорий городского и сельского населения, поэтому введение платы за высшее образование не обострило проблему доступа к нему, чему способствовала также эффективная система финансовой поддержки слабо обеспеченных студентов.
    Около 5% студентов из социально неблагополучных семей (сироты, дети из неполных семей и т.п.) получают право на субсидию из бюджета в объёме, соответствующем суммарному размеру вносимой другими студентами платы в течение всего срока обучения в вузе. Еще около 15% студентов получают от государства в том же объёме образовательный кредит, который возвращают по завершении обучения.
    Абитуриенты, претендующие на получение финансовой поддержки от государства, сдают в приёмную комиссию, наряду с общими для всех документами, дополнительные документы и справки, позволяющие специальной комиссии распределить между зачисленными фиксированное количество субсидий и кредитов, выделенное вузу Министерством образования в очередном году.
    Размер платы, за очередной семестр определятся умножением объёма в зачётных единицах (з.е.) осваиваемой в очередном семестре учебной программы, подчеркнём - составленной самим студентом (рекомендуемый объём - 15 з.е.,), на стоимость обучения и расчёте на 1 з.е. (около 10 долл.). Кроме того, в сумму платы за обучение включаются фиксированные составляющие: 10 долл. за комплект инструктивно-методических материалов, обязательно выдаваемых каждому студенту перед началом очередною семестра, и 15 долл. за предоставление информационно-методического обеспечения учебного процесса (пользование библиотекой, компьютерными классами, доступ к сетевым ресурсам университета, в том числе к сети Интернет). Так складывается типовой размер платы за семестр в объеме 175 долл. Трудоёмкость большинства традиционно изучаемых семестровых дисциплин составляет от 2 до 4 зачётных единиц.
    Не поощряется, если студент формирует свой семестровый учебный план в объёме большем, чем 18 з.e., и меньшем, чем (с. 16) 12 з.е. В этих случаях размер платы за обучение рассчитывается по увеличенному нормативу - от 11 до 15 долл. за 1 з.е.
    Если студент по итогам очередного семестра оказался не аттестованным по обязательной для изучения дисциплине, это не грозит ему отчислением. Он должен включить эту дисциплину в свой учебный план на ближайший семестр (весенний, летний, осенний), когда она преподаётся, и повторно оплатить её изучение. За повторное изучение дисциплины объёмом 3 з.e. студент должен дополнительно заплатить 30 долл. Студенты, обучающиеся
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за счёт предоставленных государством субсидий или кредитов, повторное изучение дисциплин оплачивают из собственных средств.
    Практика показала, что введение такого порядка расчётов студентов с университетом в сочетании с необходимостью самостоятельно определять свою учебную программу и преподавателей на очередной семестр радикально изменило студентов. Они очень быстро избавлялись от признаков
инфантильности, становились самостоятельными, более дисциплинированными, инициативными, быстрее обретали необходимые, в том числе и для будущей профессиональной деятельности, коммуникативные навыки.
    Введение в государственных вузах платы за обучение для всех студентов не означает, что государство сняло с себя ответственность за финансирование высшего образования из бюджета. Оно поддерживает и развивает материально-техническую, учебно-лабораторную и частично научную инфраструктуры вузов, продолжает финансировать их по всем основным статьям, кроме расходов на заработную плату преподавателей и учебно-вспомогательного персонала. Бюджет этих статей расходов университета формируется только за счёт средств, вносимых студентами в качестве платы за обучение. При этом соотношение инвестиций в университет государства и граждан составляет примерно 60:40.
    Таким образом, фонд заработной платы преподавателей в полной мере определяется числом обучающихся в университете студентов и количеством оплаченных каждым из них (с. 17) (на очередной семестр) занятий, объём которых выражен в зачётных единицах.
    Совместно заработанный преподавателями фонд заработной платы распределяется между ними в зависимости от нагрузки каждого, выраженной в тех же зачётных единицах, и числа студентов, с которыми непосредственно работает преподаватель в течение семестра (напомним, что студенты по каждому изучаемому предмету сами выбирают себе преподавателей на очередной семестр). Таким же образом заработанные средства распределяются между подразделениями университета: кафедрами, институтами (факультетами).
    Естественно, что в этих условиях все сотрудники университета заинтересованы в минимизации штатов педагогического и учебно-вспомогательного персонала. Это обстоятельство в сочетании с особенностями индивидуально-ориентированной организации учебного процесса позволило за годы реформ в МГУНТ увеличить показатель отношения числа студентов к числу преподавателей с характерного и для российских вузов значения 8-10 до 17-18 студентов на одного преподавателя.
    По оценке департамента экономики МГУНТ, для описанного подхода формирования и расходования фонда заработной платы с учётом государственных дотаций характерна следующая пропорция: уровень среднемесячной заработной платы рядового (обычно молодого) преподавателя сравним с размером платы за обучение, взимаемой с одного
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студента за семестр (150-175 долл.). Как уже отмечалось, это вдвое превышает средний уровень заработной платы по стране. Учебная составляющая зарплаты профессора при этом может быть ещё в 2 раза выше. Кроме того, все преподаватели имеют право, и это поощряется экономически, дополнительно зарабатывать, занимаясь научной и другой профессиональной деятельностью.
    В первую очередь, именно возвращение достойной в социально- экономических условиях Монголии зарплаты преподавателям определило позитивные сдвиги в кадровом обеспечении учебного процесса МГУНТ: работать в университете вновь (с. 18) стало престижно, на кафедрах появилась молодёжь, активно работающая над диссертациями и повышением своего педагогического мастерства.
 
Комментарий
    
Итак, монгольские студенты оплачивают примерно 40% реальной стоимости обучения в университете, при этом часть из них пользуется финансовой поддержкой государства в форме безвозвратной субсидии или образовательного кредита. Это примерно соответствует финансовым условиям получения высшего образования в большинстве развитых стран, признавших, что взимание со студентов частичной платы за обучение в вузах соответствует критериям социальной справедливости и равенства.
    Россия, увлекшись спорами о том, должно ли высшее образование быть платным или нет, не ставя перед собой такую цель, незаметно для всех вышла в мировые лидеры по показателям относительной платности высшего образования, опередив (по упрощённым методикам оценки) страны-лидеры по уровню частных инвестиций в высшее образование: Японию (примерно 50%) и США (60%).
    Сегодня (на дворе 2013 год, - МБЗ) более 50% студентов российских вузов всех форм собственности платят за своё обучение в полном объёме и при этом практически лишены каких-либо форм финансовой поддержки со стороны государства. Лишь недавно родителям этих студентов было предоставлено право частичного возмещения затрат на образование детей в форме льгот по подоходному налогу. Но финансовая поддержка в такой форме оказывается очень ощутимой для богатых и совершенно незначительной - для тех, кто действительно в ней нуждается.
    При столь высоких в целом по стране показателях платности высшего образования уровень зарплаты преподавателей государственных вузов, привязанный к уровню бюджетного финансирования высшего образования, как уже отмечалось, остаётся недостойно низким. Обещаемое правительством ежегодное (с. 19) увеличение на 25% бюджетных ассигнований на высшее образование, но оценкам авторитетных экономистов, способно лишь компенсировать потери от инфляции и роста цен.
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   Таким образом, приходится констатировать, что при сохранении существующего положения в ближайшей перспективе социальный статус преподавателей государственных вузов будет оставаться низким, а карьера преподавателя и научного работника - не престижной. В ситуации, когда на многих естественнонаучных и инженерно-технических кафедрах наших вузов большинство преподавателей достигли пенсионною возраста, сложившееся положение должно быть квалифицировано как затрагивающее интересы государственной безопасности. По-иному восстановление высокою социальною статуса ученого-преподавателя в самой ближайшей перспективе должно стать главным приоритетом государственной образовательной политики. Если для этого необходимо ввести частичную плату за обучение в государственных вузах, как что сделала Монголия и как это имеет место в большинстве развитых стран, её надо вводить, параллельно создавая эффективную систему государственной финансовой поддержки тех студентов, которые будут в ней нуждаться.
 
2.1. Зачётная единица (кредит) как единица измерения трудоёмкости образовательных программ
 
    Кредит является единицей, характеризующей определённый объём содержания образовательной программы и трудоёмкость её освоения студентом. В российских нормативно правовых документах кредит определяется как зачётная единица. Определение одного кредита связано с количеством недель в типовом семестре и для семестра МГУНТ определяется следующим образом (с. 20):
    1 час лекции + 2 часа самостоятельных работ в неделю + другие виды учебной работы по данной дисциплине в течение одного семестра (подготовка реферата, графико-расчётная работа, домашние задания и т.п., экзамен, зачёт);
    2 часа семинарских работ + 1 час самостоятельной работы в неделю + другие виды учебной работы (аудиторная работа, реферат, графико-расчётная работа, домашнее задание, экзамен, зачёт);
    2 часа лабораторных работ + 1 час самостоятельной работы в неделю + другие виды учебных работ (аудиторная работа, реферат, графико-расчётная работа, домашнее задание, экзамен, зачёт).
    Из этого определения следует, что для получения одною кредита студент должен заниматься еженедельно 3 часа, иди 48 часов в семестр (семестр состоит из 16 учебных недель). Время обязательного присутствия преподавателя в выделенной аудитории составляет 40% от планового фонда времени самостоятельной работы студентов по соответствующей дисциплине (с. 21).
 
Комментарий
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Обратим внимание на существенные отличия изложенного подхода к определению зачётной единицы (кредита) от предлагаемого в методике Минобразования России: не учитывается отдельно время экзаменационных сессий, по-разному учитывается время самостоятельной работы, предусматривается возможность округления получаемых при пересчёте значений и т.д.
    Данные отличия во многом определяются тем, что зачётная единица в методике Минобразования России определена лишь для целей пересчёта в зачётные единицы выраженных в академических часах параметров государственного образовательного стандарта и соответствующего ему учебного плана. Это позволяет вузам при необходимости пересчитать в зачётные единицы объёмы (в часах) изученных учебных дисциплин и другой выполненной выпускником учебной работы, которые приводятся в приложении к российским дипломам государственного образца. Возможность такого пересчёта уже используется некоторыми вузами для оформления пока не имеющего унифицированной формы дополнительного к диплому выпускника приложения "международного образца". Это наш своеобразный ответ на востребованную временем необходимость того, чтобы дипломы выпускников российских вузов были понятны зарубежным работодателям и представителям международного образовательного сообщества.
    Предполагается, что следующее поколение российских государственных образовательных стандартов будет описывать трудоёмкость образовательных программ и (что очень важно) параметры организации учебного процесса в зачётных (с. 22) единицах. Этому должна предшествовать серьёзная концептуальная и научно-методологическая проработка всего комплекса вопросов, связанных с использованием зачётных единиц (в международной терминологии - кредитов) в системе организации учебного процесса и российских вузах. В практике зарубежного высшего образования систему организации учебного процесса, основанную на использовании кредитов, называют кредит-системой.
 
3. КРЕДИТ-СИСТЕМА КАК ОСНОВА СИСТЕМНОГО ПОДХОДА К ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА
 
         Под кредит-системой понимается системное определение всех основных аспектов организации учебною процесса на основе использования зачётной единицы (кредита) в качестве меры трудоёмкости учебной работы, способной выразить совокупность всех составляющих, связанных с организацией учебного процесса (с. 23).
     Кредит-система традиционно широко используется в вузах США, где она впервые была введена в рамках процесса демократизации образования. Установление междисциплинарных эквивалентов содержания обучения
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открывало перед студентами возможность самостоятельно планировать учебный процесс, рассчитывать на реальную и объективную оценку знаний.
     В последние годы в связи с объединением Европы сформирован Европейский центр кредит-систем, который предоставил студентам возможность одновременного параллельного обучения в нескольких вузах разных стран. Центр объединил ряд европейских университетов (с. 24).
 
3.1. Государственные образовательные стандарты
    Стандарт устанавливает требования к уровню подготовленности лиц, завершивших обучение в высшем учебном заведении (с. 25).
 
3.2. Ступени профессиональной подготовки
 
    Первая ступень при нормативном сроке обучения 4 года завершается присвоением академической (университетской) степени бакалавра. Эта ступень является базой дальнейшего формирования специалиста и по содержанию образования, как правило, не преследует цели профессиональной подготовки, адекватной требованиям будущей профессиональной деятельности. На данной ступени основное внимание уделяется общенаучной и общепрофессиональной подготовке, а также обеспечивается её индивидуальная специализация, достигаемая за счёт предоставляемой студентам возможности изучения по выбору дополнительных специальных дисциплин. На первой ступени наиболее способные студенты отбираются для дальнейшего обучения в магистратуре (последипломное обучение).
    Вторая ступень (нормативный срок обучения – 2 года) – магистратура. Задачами второй ступени являются углубление профессиональной специализации по направлению ранее полученной бакалаврской подготовки; повышение уровня теоретической подготовки по отдельным учебным дисциплинам (с. 26), отбор студентов для обучения в докторантуре и последующей научной и/или педагогической деятельности. Выпускникам второй ступени при завершении полного курса обучения присваивается степень магистра и выдаются дипломы.
    Третья ступень (3 года) – докторантура. Её основная цель - подготовка преподавательских и научных кадров. В докторантуру принимаются лица, имеющие склонность и способности к педагогической и научно-исследовательской деятельности (результат отбора на двух предшествующих ступенях обучения).
 
     Как показала практика, реализованная трёхступенчатая система подготовки специалистов в большей степени соответствует особенностям спроса на них в условиях рыночной экономики. Быстрое и порой непредсказуемое изменение конъюнктуры рынка труда не позволяет высшей школе в полной мере адекватно удовлетворять его потребности. Поэтому всё
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более распространённой становится практика адаптации молодых специалистов к конкретным условиям производства и окончательной доводки их профессиональных умений и навыков на конкретных рабочих местах. Обычно процесс "доучивания" длится от 0,5 до 2 лет в зависимости от характера производства и уровня подготовки выпускника вуза. В этих условиях высшая школа освобождается or необходимости неэффективной траты ресурсов на передачу специальных знаний и умений, вероятность использования которых вызывает сомнения.
    Индивидуальное формирование студентами учебных планов позволяет удовлетворить специфические потребности рынка труда и отдельных потенциальных работодателей, но согласованию с которыми, и всё чаще при их финансовом участии, студентам предоставляется возможность получать одновременно с основным второе высшее образование - так называемая, подготовка с двойной концентрацией. Получение и второй специальности (с. 27) является ведущей формой концентрации учебных целей профессиональной подготовки и в зависимости от степени её близости к основной может требовать увеличения нормативного срока обучения на 1-2 года. В настоящее время в МГУНТ имеется 22 направления подготовки специалистов с двойной концентрацией.
    Кроме двойной концентрации, при составлении индивидуальных планов студентов реализуются и другие виды концентрации: профессиональная, межотраслевая, концентрация на нескольких специальностях.
 
3.3.Основная образовательная программа
 
    Основная образовательная программа подготовки специалиста разрабатывается на основании государственного образовательного стандарта и включает в себя:
 
-учебный план,
-стандарты учебных дисциплин и всех видов практик.
    
Учебный план - основной документ, определяющий содержание образовательной программы и последовательность её освоения. Используются две формы представления учебного плана:
 
-основной учебный план;
-учебный план-график студента.
    
         Учебный план-график студента составляется с учётом основного учебного плана и представляет собой рекомендуемое типовое распределение дисциплин учебного плана по семестрам. Наличие рекомендованного учебного плана-графика никак не ограничивает права студента
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самостоятельно выбирать дисциплины из основного учебного плана для изучения в очередном семестре.
    В связи с переходом на кредит-систему при составлении учебных планов МГУНТ использовались как традиционные методы, так и новые подходы (с. 28).
    Основные учебные планы МГУНТ имеют модульную структуру и являются сквозными для бакалаврского, магистерского и докторского уровня
обучения в рамках учебного плана одной и той же специальности. Каждая дисциплина, составляющая содержание учебного плана, имеет пятизначный код-идентификатор. Первые две буквы кода указывают структурное подразделение, ответственное за преподавание дисциплины, институт (структура, введённая в университете вместо факультетов) и кафедру (профессорскую группу). Буквенная часть кода используется при автоматизированных расчётах учебной нагрузки кафедр и институтов, а также суммы заработанных этими подразделениями средств из общего объёма фонда заработной платы, сформированного из средств, внесенных студентами за обучение.
    Первые две буквы кода идентификатора дисциплины дополняются трёхразрядным цифровым кодом, первая цифра которого указывает на принадлежность дисциплины к циклу дисциплин фундаментальной подготовки (1хх), общепрофессиональной (2хх), специальной (3хх). Входящие в сквозной учебный план дисциплины магистерского и докторского уровня обучения имеют цифровые коды, начинающиеся с пятёрки (5хх) и семёрки (7хх) соответственно. Например, расшифровка кода SS101: S – Институт гуманитарных знаний, S - Кафедра философии и политологии, 1- дисциплина фундаментальной подготовки, 01 – порядковый номер дисциплины (с. 29).
    К структуре учебного плана бакалаврского уровня предъявляются следующие требования:
 
-суммарный объём - минимум 120 кредитов;
-рекомендуемые соотношения по циклам дисциплин: фундаментальная подготовка – 44 кр. (34 о.д. + 10 д.п.в.); (с. 30)
-общепрофессиональная подготовка – 40 кр. (34 о.д. + 6 д.п.в.);
-специальное образование – 36 кр. (30 о.д. + 6 д.п.в.).
 
     В 2000/01 учебном году более 90 специальностей МГУНТ в учебном плане имели объёмы подготовки для бакалавров 44:46:30 кредитов соответственно для фундаментальной, общепрофессиональной и специальной составляющих. Соотношение между дисциплинами обязательными и по выбору – 82-18. Перспективным является путь разработки необходимых для формирования учебных планов математических моделей. У них в течение летнего семестра – возможно погружение –
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например, изучение в течение месяца семестровой дисциплины по иностранному языку (с. 31).
     Одна из проблем в высшем образовании России – несогласованность научных направлений и специальностей подготовки с перечнем отраслей наук и специальностей подготовки кандидатов и докторов наук в послевузовском образовании, что не соответствует принципам простоты и системности и поэтому также не характерно для образовательных систем большинства стран. В 2004 году планировалось введение нового Общероссийского классификатора специальностей по образованию, разработанного НИИ высшего образования, что должно было открыть путь к сквозной разработке государственных образовательных стандартов для направлений подготовки и специальностей всех ступеней среднего и высшего профессионального образования (состоялось? - МБЗ) (с. 32).
     Следующий необходимый шаг, который позволил бы упростить российскую образовательную систему и сделать её внутрисистемные связи логичными и понятными для всех, в том числе и для международного образовательного сообщества, - встроить в указанный классификатор специальности высшей научной классификации.. Но это отдельная большая проблема, носящая в России межведомственный характер, необходимость решения которой пока ещё в должной мере не осознана профессиональным сообществом.
    
Стандарты содержания учебных дисциплин
 
    Под стандартом содержания дисциплины, включённой в учебный план, понимается комплекс, включающий её программу, и полный комплект методических материалов поддержки изучения и оценочных материалов.
     Содержание учебной дисциплины определяют её учебные цели, задачи приобретения знаний и навыков. Единицей измерения содержания учебной дисциплины служит кредит (зачётная единица). За этот круг вопросов отвечает кафедра (с. 33). Каждый стандарт в течение года должен обновляться на 10-15%.
     Государственные образовательные стандарты Монголии определяют лишь самые общие требования к содержанию высшего образования и перечни только обязательных для изучения дисциплин по уровням подготовки. В условиях индивидуально ориентированной организации учебного процесса это существенно упрощает практические аспекты обеспечения преемственности уровней образования, включая уровень среднего профессионального образования (с. 34).
     Опыт монгольских коллег подтверждает известный и понятный тезис о том, что чем в меньшей степени стандарт регламентирует параметры основной образовательной программы, тем больше у вуза и студентов возможностей для совершенствования своих образовательных программ, их
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адаптации к индивидуальным потребностям студентов и работодателей, рынку труда.
 
4.Особенности организации индивидуально-ориентированного учебного процесса
    
В современном высшем образовании отмечается явная общность тенденций развития, и одной из основных таких общих тенденций является переход от традиционной к индивидуально-ориентированной организации учебного процесса, предусматривающей освобождение студента от необходимости иметь общие учебный план и расписание с другими студентами, объединёнными вместе с ним в учебную группу (поток).
     При индивидуально-ориентированной организации учебного процесса планирование своей учебной работы студент осуществляет самостоятельно. Учебное заведение выставляет лишь общее расписание занятий по всем учебным дисциплинам, преподавателям и учебным аудиториям. Когда, какие занятия и каких преподавателей посещать и в каком порядке изучать дисциплины основного учебного плана – студент решает сам.
     В кредит-системе отсутствуют понятия "учебная группа", "поток". Два студента, обучающиеся по одинаковому учебному плану, не обязаны изучать одинаковые предметы. Студент вправе по своему усмотрению и выбору решить вопрос, какой предмет изучать и когда.
     В рамках университета расписание составляется для преподавателей и по аудиториям. В расписании указаны предмет, который будет вести преподаватель, дни недели и время его проведения, номер аудитории, где будет проводиться занятие, её вместимость, ограничивающая количество студентов, имеющих возможность выбрать данного преподавателя.
     В стандарте учебной дисциплины приводится список всех преподавателей, которые (с. 36) её преподают, и их контактные реквизиты. Обеспечение возможности выбирать и самостоятельно определять, сколько предметов изучать в планируемом семестре, позволяет студентам составлять удобные для них расписания, чтобы совмещать учёбу с занятиями спортом, работой и т.д.
 
5.Система оценивания знаний как основной фактор активизации учебной работы студентов
 
    Успешность изучения каждой из дисциплин оценивается суммой баллов исходя из 100 максимально возможных и включает две составляющих. Первая – сумма баллов не более 70 (с. 37) – проставляется преподавателем за посещаемость и успеваемость. Систему такого оценивания преподаватель объясняет уже на первом же занятии (с. 38). Вторая – оценка знаний студента на экзамене по 30-балльной шкале. Главное при тестировании студентов – не допустить списывания (с. 39). На экзамене преподаватель студента не
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присутствует. Суммарный итог двух частей балльной оценки освоения дисциплины переводится по шкале в буквенную оценку и её числовой эквивалент (с. 40).
     Оценивание по среднему показателю (ОСП) – оценка успеваемости студента по совокупности изученных дисциплин (с. 41). При подсчёте ОСП по итогам семестра подсчитывается также ОСП, накопленный за весь срок обучения. Последний служит главным показателем успеваемости студента. Подведённые итоги заносятся в его личное дело. Чтобы получить диплом бакалавра, выпускник университета должен иметь итоговый ОСП не ниже чем 2,0 балла; диплом магистра – 3,0 балла, диплом доктора – 3,4 балла.
     Чтобы перед началом очередного семестра зарегистрироваться выпускником, необходимо к началу этого семестра набрать для:
бакалаврского обучения по одной специальности – 90 кредитов;
бакалаврского обучения по двум специальностям – 110 кредитов;
магистерского обучения – 120 кредитов.
     В университете имеется список студентов-лидеров (с. 43). Имена неуспевающих студентов (с усреднённой итоговой оценкой ниже 0,7) заносятся в предупредительный лист (с. 43).
     Вся экзаменационная сессия длится 11-12 дней. Время для подготовки к экзаменам учебным графиком не планируется. Таким образом, на экзамене выявляется и оценивается потенциальный уровень остаточных знаний, усвоенных студентом в течение семестра, а не те знания, которые, будучи приобретёнными "за три дня и три ночи" при подготовке (зачастую только шпаргалок) к экзамену, к началу следующего семестра, как правило, в значительной мере утрачиваются вместе с уже ненужными шпаргалками (с. 44).
 
6.Активизация учебной, научной и инновационной работы профессорско-преподавательского состава
 
    Психологически комфортная среда для преподавателей во многом определяется реальным уровнем их академической свободы, предполагающей наличие всесторонней поддержки любых прогрессивных начинаний и инициатив, атмосферы доверия и свободного мышления в стенах университета, благоприятных условий труда, достойного уровня заработной платы.
     Понятие "академическая свобода преподавателя" широко распространено в западных вузах. Но преподаватель несёт прямую ответственность за конечный результат своей деятельности. Учебная нагрузка преподавателей в кредит-системе оценивается в кредитах (зачётных единицах) (с. 45).
    В зависимости от научных степеней и званий, опыта преподавательской работы и результатов научно-исследовательских работ выделены следующие 5 должностных категорий преподавателей: профессор, доцент, старший преподаватель, преподаватель и ассистент-преподаватель.
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         Профессор – преподаватель, имеющий степень доктора или звание профессора, руководящий научно-исследовательской работой, международными и государственными проектами, ведущий учёный в своей научной области (с. 46). Норма его учебной нагрузки составляет 8 кредитов в семестр.
         Доцент – состоявшийся ученый в своей научной области, имеющий степень доктора и/или звание доцента, руководящий научно-исследовательской работой, участвующий в международных и государственных проектах, издавший учебные пособия. Норма учебной работы доцента – 10 кредитов в семестр.
         Старший преподаватель – сотрудник, имеющий звание старшего преподавателя и выше, участвующий в научно-исследовательской работе, издании учебных пособий. Норма его учебной нагрузки – 13 кредитов в семестр.
         Преподаватель – сотрудник, имеющий стаж работы в вузе не менее одного года, владеющий практикой преподавания, способный дать студентам навыки планирования учебного процесса и освоения учебного материала в кредит-системе. Норма учебной работы преподавателя – 15 кредитов в семестр.
         Ассистент-преподаватель - лицо, заинтересованное стать преподавателем, окончившее вуз со средним показателем оценки по ОСП 3,6 или выше, имеющее степень магистра. Помимо обязательных 12 кредитов учебной работы, он должен в течение семестра получать консультации и посетить не менее 3 кредитов занятий прикреплённого к нему преподавателя-профессора (с. 47).
 
     В Монголии профессор получает примерно 200 долларов в месяц при средней зарплате по стране 85 долларов.
     Преподаватель обязан самостоятельно разработать методику и технологию преподавания своего предмета согласно утверждённому стандарту, составить почасовой график учебного процесса (с. 48). Составной частью академической свободы преподавателя является самостоятельное определение методики обучения без каких-либо вмешательств со стороны администрации и кафедры. Преподаватель должен уметь общаться со студентами по электронной почте.
     Самостоятельная работа студента ведётся под руководством преподавателя. Принципиальная особенность кредит-системы заключается в том, что она позволяет дать оценку не только приобретённым знаниям студента, но и качеству (с. 49) его учебной работы. Теперь появился преподаватель-консультант, который должен помочь первокурснику учиться планировать кредиты, выбирать преподавателей и учебные дисциплины, пользоваться библиотекой, лабораториями и т.д.
     Субъект-субъектная педагогическая концепция требует от преподавателей постоянного повышения уровня знаний, хорошего владения иностранными
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языками и компьютерными технологиями. Углубление знаний по своей специальности – основная задача каждого преподавателя. Она является основой требуемого от каждого преподавателя ежегодного 10-15%-ного обновления своих учебных курсов.
     Каждый преподаватель должен вести научно-исследовательскую работу (с. 50). Большую зарплату получает преподаватель, совмещающий научную и преподавательскую работу.
     Важным этапом реформы МГУНТ явился переход от кафедральной структуры к профессорской, при которой профессор играет главную роль в определении направления учебной, научной и инновационной деятельности группы. С сентября 2002 года институт кафедр университета был преобразован в институт профессорских групп. В настоящее время (идёт 2003 год, - МБЗ) в МГУНТ работает более 130 профессорских групп, которые создаются по двум базовым принципам: во-первых, по отношению к фундаментальной науке и её роли в подготовке (с. 51) специалистов. Во-вторых, по отношению к прикладной науке и соответствующей специальности подготовки выпускников.
     Профессорская группа обеспечивается необходимыми для работы условиями: ей выделяются офисное помещение, минимальные штаты. Группа оснащается компьютерной техникой, Интернет-сетевой связью, обеспечивается минимальным целевым бюджетом для стартового развития научной и инновационной деятельности. Постоянно действуют профессорские семинары, в которых участвуют все члены профессорской группы, все аспиранты, магистранты и отдельные студенты, проявившие склонность к научной работе.
     Таким образом, система неэффективных семинарских занятий для магистрантов и студентов старших курсов заменяется еженедельными профессорскими семинарами, на которых аспиранты и студенты вместе обсуждают научные исследования, проводимые под руководством данного профессора.
     Каждый магистрант и аспирант должен один раз в году выступить перед собранием всех профессоров университета с открытым докладом (с. 52).
     Несколько профессорских групп, обеспечивающих подготовку студентов по одной специальности, объединяются в отделение, являющееся координационно-совещательным органом. Входящие в отделение профессора по очереди (по году) руководят отделением. При этом все профессора остаются равноправными. Профессор лично отвечает перед университетом за качество преподавания и научный уровень учебных дисциплин, которые ведёт профессорская группа. Каждому назначенному профессору даётся 5 лет, чтобы добиться новых значимых качественных результатов в учебной, научной и инновационной деятельности, в улучшении материально-технического и финансового обеспечения деятельности группы.
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Заключение
 
    Реформе МГУНТ предшествовало тщательное изучение (с. 53) зарубежного опыта, его осмысление с позиций национальной специфики и доведение адаптированных моделей до широкой научно-образовательной общественности.
     Кредит-система как наиболее демократичная система организации учебного процесса получила признание. Организация учебного процесса в кредит-системе потребовала необходимой подготовки и, в первую очередь, усвоения самой сути кредит-системы, тщательной отработки всех составляющих новой педагогической технологии. Увеличение объёма организационной и методической документации – неизбежное следствие перехода к кредит-системе. В связи с тем, что новая система опирается на самостоятельность студентов, необходимо было заблаговременно планировать и издавать ориентированные на студентов и преподавателей инструктивные материалы, рабочие тетради, новые учебно-методические материалы и пособия. Поэтому потребовалось (с. 54) наращивание мощностей университетской типографии с учётом значительного увеличения объёмов работы по изданию материалов, обеспечивающих учебный процесс (с. 55).
     Возможное реформирование образовательных систем наших университетов, подобное тому, которое проведено в МГУНТ, может идти только "снизу", по инициативе конкретных вузов, и, в первую очередь, их ректоров. Задачей же государства является создание для этого необходимых правовых условий.
     Значительная часть научно-педагогических работников озабочена состоянием российского высшего образования, понимает, что само собою ничего не изменится, демонстрирует готовность действовать, критически, но с большим интересом воспринимает любые предложения, направленные на совершенствование нашей образовательной системы.
     Реальное совершенствование организации учебного процесса в наших вузах, имеющее целью его индивидуализацию и либерализацию, ориентацию на свободу и нужды развития личности, частично может проводиться в рамках существующего правового поля. Но отдельные аспекты реформы требуют расширения нормативно-правовых условий.
     Это касается в первую очередь используемой в российском высшем образовании оценочной системы (с. 56) (с. 57). Пора приступить к проектированию стройного целостного образа будущей системы образования России.
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