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    Известно, что велосипед не падает, пока едет, а общества живут до тех пор, пока развиваются. Остановка в развитии (стагнация) гибельна для любого общества, в том числе и для российского. Отказ нашей страны от дальнейшего строительства социалистического и коммунистического общества, распад мировой сверхдержавы — Советского Союза — в начале 1990-х годов и переход к построению рыночной экономики, — все эти великие потрясения не могли не сказаться самым трагичным образом на развитии не только народного хозяйства России, но и всей социально-экономической и духовной жизни нашего общества. Сегодня, в начале 2008 года, как указал президент В.В. Путин в своих трёх последних публичных выступлениях, российский народ должен в очередной раз совершить резкий поворот в своем историческом развитии, буквально сделать рывок к будущему с тем, чтобы к 2020 году в четыре раза повысить производительность труда, перейти на интенсивный инновационный путь развития с тем, чтобы не позже других развитых стран вступить в постиндустриальное, информационное, инновационное общество, сделаться самой привлекательной для жизни людей страной в мире. Владимир Владимирович указал и единственный, решающий ресурс такого преобразования - формирование и развитие человеческого и социального потенциала и капитала.
    В решении грандиозных задач, поставленных перед российским народом лидером нации, главная роль отводится работникам сферы образования. Будущее России сегодня находится в руках учителей и преподавателей. Однако для того, чтобы справиться с возложенными на них обязанностями, они должны хорошенько разобраться с тем, что же такое «человеческий и социальный потенциал и капитал», откуда взялось это понятие, каким образом наука участвует в его становлении и развитии. Наконец, как можно в
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ежедневной педагогической практике его использовать для достижения наилучших результатов в учебно-воспитательной работе.
    Уже давно было замечено, что быстро развиваются те общества, в которых созданы условия для свободной творческой деятельности как наиболее талантливых людей, так и всего общества в целом. Творчество является механизмом реализации интеллектуального ресурса, постепенно понятие творчества поднимается — в историческом развитии человечества — до уровня философской, методологической категории (с. 4). В последнее время для более детальной характеристики творчества в научный оборот широко вошла категория инновации, возникла даже новая наука — Инноватика.
    Инновационная активность является существенным аспектом любой «...профессиональной деятельности человека и его жизнедеятельности в целом. Именно человеческие ресурсы в условиях стремительных перемен определяют динамику и направленность общественного развития. Важной задачей становится их целенаправленное развитие, обеспечение их соответствия социальным ценностям и требованиям времени» [Карпова, с. 6]. Мерой инновационного потенциала, жизнеспособности и жизнестойкости общества становится его способность обеспечивать социальное пространство для созидательной творческой деятельности людей, адекватной оценки её продукта, привития результатов этой деятельности (там же, с. 7). «Отличительная черта современного мира — динамичные взаимосвязанные изменения во всех сферах жизни общества...» (там же, с. 8).
    Нам представляется вполне оправданным рассматривать три основные сферы жизнедеятельности общества — народонаселение, образование и экономику как неразрывное причинно-следственное кольцо — основной жизненный цикл общества. Мы вводим это новое понятие в научный оборот, рассчитывая, что оно с готовностью будет воспринято и теоретиками, и практиками. В самом деле, кажется совершенно очевидной идея, что нарождающиеся в сфере народонаселения новые люди должны вступать затем все вместе в сферу образования, чтобы «образоваться» в современных взрослых людей, способных взять затем на свои плечи всю сферу экономики и приступить к расширенному — материальному и духовному — воспроизводству новых людей — будущих учеников и студентов, работников и тружеников, родителей, бабушек и дедушек. Вращение этого жизненного кольца вечно: пока оно «крутится», живёт и развивается общество, процветает страна.
    Основное жизненное кольцо общества является основой, «базисом» его развития. Система управления его движением — в виде совокупности (с. 5) законодательной, судебной и исполнительной властей, а также гражданского общества и духовных институтов, — «надстройкой». Базис определяет надстройку, надстройка активно воздействует на базис в процессе общественного развития. К такому заключению пришли ещё К.Маркс и В.И. Ленин, но в их учение закралась существенная ошибка — в качестве базиса они рассматривали лишь экономическую жизнь общества, а не все
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совокупное кольцо жизнедеятельности общества, состоящее из причинно-следственно взаимосвязанных основных сфер - народонаселения, образования и экономики. За эту незначительную, казалось бы, ошибку российскому народу пришлось заплатить дорогую цену. Но что было, то было. А теперь мы должны смотреть в будущее и стараться существенных ошибок больше не делать.
 

   
         В настоящей, ограниченной по объёму, статье мы сможем более или менее подробно рассмотреть только некоторые аспекты функционирования основного жизненного цикла общества, в частности, охарактеризовать деятельность сферы образования.
    Директор международного института планирования образования при ЮНЕСКО Жак Аллак признал, что успех государства зависит от степени доступа к знаниям, поэтому все страны мира в той или иной степени стремятся к улучшению образования. Не случайно Жак Аллак считает развитие образования вкладом в будущее. Образование как важнейший социальный институт, содействующий развитию людских ресурсов, демократии и равенству, по мнению учёного, выполняет следующие важнейшие функции в обществе:
 
-развивает творческие способности человека, углубляя его участие в экономических, социальных и культурных отношениях в обществе (там же, с. 11), обеспечивая более эффективный вклад в инновационное развитие человечества;
-оказывает решающее влияние на социальный прогресс и продуктивность экономики;
-играет ключевую роль в технологических преобразованиях;
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-обеспечивает уровень соответствия человека современным требованиям, развитию рациональности и других качеств человека, необходимых ему в повседневной жизни в условиях инноваций;
-осуществляет передачу и трансформацию культуры;
воспроизводит и создаёт социальные функции и статусы как основы для производства «более одарённого и разнообразного человеческого капитала»;
-улучшает взаимоотношения между человеком и социальной и природной окружающей средой [Аллак, 1993].
 
    Приоритетной задачей образования является развитие и формирование у человека таких качеств и способностей, которые позволили (с. 6) бы ему не только комфортно существовать, адаптируясь к быстро изменяющимся социальным условиям, но и, преодолевая трудности, связанные с восприятием новаций, создавать качественно новое социальное пространство. Впервые эта идея прозвучала в 1979 г. в Докладе Римскому клубу «Нет пределов обучению» [Botkin J., а.о.]. Тогда же появился и новый термин «инновационное обучение» [Карпова, с. 10—11], способствующее формированию и развитию человеческого и социального потенциала и капитала.
    Внимание к категории «человеческий капитал» было привлечено Нобелевскими лауреатами Василием Леонтьевым (1973), Леонидом Канторовичем (1975), Теодором Шульцем (1979), Гэри Беккером (1992) и Леонидом Гурвицем (15 октября 2007 года). Все они — экономисты, но известно, что Нобелевских премий по педагогике не бывает. Многие экономисты искренне полагают, что категория человеческий капитал — чисто экономическая. Но это — ошибка. Экономические, материальные стимулы имеют огромное значение во всех сферах человеческой активности. А категория «человеческий и социальный потенциал и капитал», несомненно, в гораздо большей степени относится к сфере образования, чем к сфере экономики.
    Но не только экономическая наука помогла формированию этой категории. Дело в том, что так называемая современная наука возникла совсем недавно — два-три века назад. Но познание играло огромную роль в жизни и развитии человечества с самого начала его существования. Просто совокупное общественное знание было «распределено» по всем формам общественного сознания (рис. 2). Сначала миф, потом религия, позже — мораль, право, искусство, философия, язык, политика — накапливали в себе всю совокупность информации и знания (систематизированной информации, приспособленной к обслуживанию человеческих нужд). В этом ряду наука, как отдельная форма общественного сознания, явилась по времени последней. И до сих пор в ней сосредоточено не более нескольких процентов совокупного общечеловеческого знания, — все остальное продолжает оставаться рассосредоточенным по всем другим формам общественного сознания.
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Большой вклад в формирование и развитие категории «человеческий и социальный потенциал и капитал» (с. 7) внесли:
 
-Карл Маркс, который впервые в истории экономической науки применил термин «живой капитал» (в отличие от мертвого — физического и финансового) для обозначения человеческого капитала и определил труд как человеческую деятельность, преобразующую одновременно как трудящегося человека, так и предмет его внешней деятельности;
-Вильгельм фон Гумбольдт, указавший на неразрывную связь языка с этносом;
-Н.Я. Данилевский, идеолог панславизма, выдвинувший в книге «Россия и Европа» (1869) теорию обособленных «культурно-исторических типов» (цивилизаций), развивающихся подобно биологическим организмам, и считавший качественно новым «славянский тип»;
-Л.Н. Толстой, впервые в научной литературе сформулировавший тезис о неразрывной связи национальных языка, этноса и религии;
-Фердинанд де Соссюр, связавший смыслы и сущности человеческой деятельности;
-Г.И. Гурджиев, введший в научный оборот категорию «работа души» как базисную для понимания роста человеческой творческости; (с. 8)
-А.С. Макаренко, введший в научный оборот категорию «трудовое усилие» как базисную для понимания формирования и развития человеческой личности;
-пять указанных выше лауреатов Нобелевской премии по экономике.
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         Человеческий и социальный потенциал и капитал формируется и развивается в сфере образования как совокупность шести своих основных компонентов:
 
-компетентностного знания (социальной ответственности);
-формального (рассудочного) интеллекта;
-творческого (живого, эмоционального) интеллекта;
-физического (органического) здоровья;
-психического здоровья и
-социального здоровья.
 
    Определение трёх видов здоровья взято из формулировки Всемирной организации здоровья от 1948 года. Под социальным здоровьем мы понимаем способность и практическое умение человека одновременно быть и беспрекословным дисциплинированным исполнителем, и властным волевым умным начальником.
    При рождении человек получает вместе с молоком матери в качестве социального наследства неразрывную систему языка, этноса и религии своего народа (закрашенный серым цветом треугольник в основании пирамиды на рис. 4). Именно в этой системе формируются все шесть основных компонентов человеческого потенциала (см. цветные кружочки в основании пирамиды на рис. 4) — социальная ответственность, два вида интеллекта и три вида здоровья. Дальнейшее развитие человеческого
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потенциала происходит посредством «работы души» (по Гурджиеву), «трудового усилия» (по Макаренко). На рис. 4 вся пирамида в целом визуально репрезентирует категорию «личность», объем пирамиды — человеческий и социальный потенциал.
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         В традиционной современной российской педагогике царит невероятный хаос в определении основных понятий национальной системы образования — обучения, воспитания и образования. Нам представляется наиболее (с. 9) оправданной следующая точка зрения. Дидактика (от греч. didaktikos — поучающий) есть наука об обучении. Педагогика есть наука о воспитании [СЭС, с. 990]. Слово «образование» же является просто отглагольным существительным, обозначающим процесс образования из человеческого дитяти взрослого во всех отношениях человека, способного и умеющего принимать адекватное участие в основном жизненном цикле общества, становящимся его частью, «материалом» и движителем. В этом смысле термин «национальная система образования» было бы правильно понимать как «национальная система образования из дитяти взрослого человека».
    Деятельность национальной системы образования никак нельзя вырвать из основного жизненного кольца общества. Нельзя отдельно рассматривать, а уж тем более пытаться строить изолированные друг от друга теории экономической, образовательной и народонаселенческой жизни общества: любая такая попытка — несмотря на любую демонстрируемую при этом степень наукообразия — обречена на провал. Поэтому сегодня при рассмотрении функционирования национальной системы образования следует оглянуться по сторонам и заметить, что во всем мире, в том числе и в России, происходит переход от доиндустриального общества к постиндустриальному, информационному, инновационному обществу, к
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экономике знаний, к педагогике воспитания (то есть формирования и развития) человеческого и социального потенциала и капитала.
    Ещё совсем недавно национальная система образования сводилась, в основном, к обучению знаниям, умениям и навыкам (так называемым ЗУНам). Но вот теперь выяснилось, что ЗУНы хороши только для носителей рабочей силы, на которых выстраивается вся «индустриальная цивилизация», индустриальное и доиндустриальное общество. Но постиндустриальному обществу нужны носители не рабочей силы, а носители человеческого и социального потенциала и капитала, а они формируются (с. 10)
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отнюдь не обучением (по рецептам науки Дидактики), а воспитанием (под руководством науки Педагогики).
    Трагедией современной России является то, что Указ №1 новой независимой России вывел воспитание (то есть педагогику) из образовательных учреждений, оставив там лишь обучение (то есть дидактику). Воспитание же было отдано на откуп семье и церкви. В результате произошли существенные деформации в развитии и современной дидактики (её многочисленные авторы превратили в совокупность «обучающих технологий»), и педагогики (практически, научная педагогика прекратила своё существование в современной России несмотря на шестикратное увеличение числа защищаемых кандидатских, докторских, а теперь ещё и магистерских диссертаций в последние годы). Отказ воспитывать молодое поколение обошелся современной России очень дорого: сегодня нам всё приходится начинать сначала в строительстве заявленного в Конституции РФ социального демократического государства.     Практически потеряны очень важные для исторического развития 17 лет как «семнадцать мгновений весны». Зачем-то были распущены все массовые детские и юношеские, комсомольская организации; произошла деидеологизация всей воспитательной работы и жизни общества (как будто общество в состоянии устойчиво развиваться без единой национальной идеологии) и т.д.
    Руководство страны вовремя заметило опасные тенденции в развитии российского общества, страны и призывает всю общественность встать на
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инновационный, прогрессивный, современный путь развития, вернуть педагогику (то есть науку о воспитании) в национальную систему образования, обеспечить её развитие ускоренными темпами. Специфической
особенностью национальной системы образования является то, что она обязана мыслить категориями, опережающими общесоциальное развитие страны по крайней мере на жизнь одного поколения, то есть на 17—25 лет, по современным меркам. Как мы сегодня воспитываем и учим молодое поколение, так наша страна будет жить через 17—25 лет.
    Это важно понимать нам в России, поскольку лишь мы из всех развитых стран мира оставили у себя в качестве абсолютно доминирующей административно-командную систему управления национальной системой образования, — жуткое наследство советского прошлого. Там, в этом прошлом, было много прекрасного, но вот что уж никак нельзя было «транспортировать» в современность, так это — именно административно-командную систему и именно для управления национальной системой образования. Теперь в экстренном порядке эту ошибку придётся «отрабатывать». Чиновники, формалисты и бюрократы от образования должны резко поуменьшиться в числе, должны понять, что нельзя управлять жизнью (а сфера образования как часть основного (с. 11) жизненного кольца общества есть тоже жизнь), можно для неё лишь создавать хорошие, плохие или совсем губительные условия.
    Экономика мира непрерывно и быстро развивается. Те государства и общества, которые хотят уцелеть во всё обостряющейся мировой конкурентной борьбе, вынуждены развиваться гораздо быстрее. Но это бывает возможным только тогда, когда национальные системы образования этих государств и обществ развиваются ещё быстрее, опережающими общественное развитие темпами. Эта ситуация однозначно определяет цель национальной системы образования страны. Собственно, рассмотрению этой проблемы и посвящена настоящая работа. Но сначала необходимо сделать несколько замечаний.
    Необходимость «перманентной революции» в образовании вытекает из факта стремительного социально-экономического развития стран мира. Остановки нет и никогда уже больше не будет. Поэтому национальную систему образования постоянно нужно менять, реформировать, модернизировать, улучшать. Но чтобы целесообразно что-то менять, необходимо как минимум четко сформулировать цель движения.
    В этом может помочь изучение истории развития национальной системы в предыдущие годы. Её славное прошлое, наверное, что-то приготовило, чтобы сделать более успешным не только наше образовательное «сегодня», но и «завтра».
 
   1. Цели системы образования страны до 1991 года. Согласно «Советскому энциклопедическом словарю», образование есть «... процесс и результат усвоения систематизированных знаний, умений и навыков;
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необходимое условие подготовки человека к жизни и труду». Здесь же говорится, что «основной путь получения информации — обучение в учебных заведениях, где оно тесно связано с воспитанием. Большое значение в образовании имеют также самообразование, культурно-просветительские учреждения, участие в общественно-трудовой деятельности. Уровень общего и специального (профессионального) образования обусловливается требованиями производства, общественными отношениями, состоянием науки, техники и культуры» [СЭС, с. 920].
    В этом же словаре утверждается, что «... марксизм-ленинизм провозгласил высшей целью коммунистического общества всестороннее развитие личности» [там же, с. 729]. Обучение здесь определяется как «... основной путь получения образования, целенаправленно организованный, планомерно и систематически осуществляемый процесс овладения знаниями, умениями и навыками под руководством опытных лиц — педагогов, мастеров и т.д.». Утверждается, что обучение «... тесно связано с воспитанием и ведётся в учебных заведениях и в ходе производственной деятельности, а также в армии» [там же, с. 922] (с. 12).
    Под воспитанием в советские времена понимался «... процесс систематического и целенаправленного воздействия на физическое и духовное развитие личности в целях подготовки её к производственной, общественной и культурной деятельности». Оно было «тесно связано с образованием и обучением». Утверждалось, что «цели, содержание и организация воспитания определяются господствующими общественными отношениями». В социалистическом обществе воспитание призвано было формировать «... всесторонне развитую личность, — личность строителя коммунизма» [СЭС, с. 250].
    В СССР утверждалось, что всестороннее развитие человека гармонически сочетает духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство. Коммунистическое воспитание, среди прочего, утверждает в сознании и поведении человека высокосознательное отношение к труду, закрепляет дисциплину, отношения сотрудничества и взаимопомощи между людьми.
    Остаётся вспомнить, что в советские времена рабочая сила понималась как способность к труду, а её воспроизводство — как «... всестороннее развитие физических и духовных способностей трудящихся» [там же, с. 251].
    Обобщая вышеизложенную информацию, можно сделать очень важный для последующего изложения вывод, что целью советской системы образования было формирование и развитие всесторонне развитой личности. Для достижения этой цели существовали два тесно связанные пути: один путь — обучение — вёл к формированию и развитию знаний, умений и навыков; другой — воспитание — формировал и развивал всесторонне развитую личность с основными компонентами: физическое, психическое и социальное здоровье, интеллект, целеустремленность, социальная
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ответственность. И как результат, заявленный функционированием советской системы образования, была всесторонне развитая личность (итог воспитания), оснащённая необходимыми знаниями, умениями и навыками, приобретенными в процессе обучения [Бодаков].
    Поскольку значимость компонента «обучение — знание» традиционно снижается по сравнению со значимостью компонента «всесторонне развитая личность» в современном образовании, остановимся более подробно на том, как термин «личность» понимался в советское время. Проблема личности в философии стояла как вопрос о месте, занимаемом человеком в мире, причём не только о том, чем он фактически является, но и «... чем человек может стать, то есть может ли человек стать господином собственной судьбы, может ли он «создать» себя самого, создать свою собственную жизнь» [Грамши, с. 43] (с. 13).
 
   2. Цель системы образования РФ после 1991 года. Чтобы жить, люди должны трудиться. Чтобы трудиться во взрослом состоянии, люди с детства должны получать трудовое воспитание. В частности, у них должно быть воспитано трудолюбие. Чтобы хорошо было устроено трудовое воспитание, должно быть хорошо организовано воспитание вообще, то есть все виды воспитания, без которого нельзя представить себе жизнь современного гражданина России. Но не только воспитание. И обучение подрастающего поколения на всех ступенях непрерывного образования. И вся система образования РФ — общего и профессионального — должна функционировать прекрасно, чтобы достойно встретить тяжелые вызовы, которые жизнь поставила перед нашей страной в трудное время перехода от одной социально-экономической системы к другой, диаметрально противоположной. Речь идёт не только о ломке политической системы общества, хозяйственно-экономических механизмов, принципов функционирования всей системы народного хозяйства, но и о коренной перестройке биологической, социальной и духовной жизни ста сорока двух миллионов людей, населения самой большой по территории страны мира — России.
    Следует обратить внимание на то, что в сфере образования человек проводит значительную и весьма важную часть своей жизни. В какой-то степени именно здесь он становится взрослым человеком. С ним взаимодействуют многочисленные институты и люди. Здесь на него оказываются всевозможные влияния, и он вынужден как-то на них реагировать. И воздействия на человека, и его ответные реакции должны находиться в правовом поле.
    В Конституции Российской Федерации [Кон], принятой 12 декабря 1993 года, в статье 2 сказано: «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина — обязанность государства».
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    Изучение статей Конституции РФ, имеющих непосредственное отношение к проблемам системы образования РФ, показывает, что любой гражданин имеет право получить образование (статья 43), и это является одним из основных и неотъемлемых конституционных прав граждан Российской Федерации, однако цель этой системы в действующей Конституции РФ, к сожалению, не определена. Это не может не вызывать законотворческий хаос в сфере образования. К тому же, правовая культура населения в целом по стране настолько низка в переходный период, что даже если бы были приняты совершенные и современные законы, регулирующие эту сферу, они навряд ли смогли бы выполняться в полном объёме.
    Собственно целью системы образования РФ декларируется только обучение и воспитание молодых людей при условии свободного (с. 14) развития личности и выполнении некоторых других условий. Содержание понятий «обучение», «воспитание», «образование» чётко не определено.
    В целом, анализ структуры и содержания официальных текстов, определяющих сферу системы образования РФ, позволяет сделать следующие выводы: основная (главная) цель сформулирована в терминах процесса, а не результата. Она представляет собой в некотором смысле вектор, направление, в котором должно развиваться образование, и определённые условия, в которых это развитие будет или должно осуществляться; специфические (частные) цели также сформулированы в терминах процесса как улучшение существующих характеристик системы образования; отсутствует обоснование и расчёт потребности в ресурсах для достижения поставленных целей.
    Необходимо отметить всё большую интеграцию системы образования РФ в мировое образовательное пространство. В 2000 году Россия, как и большинство стран, входящих в Организацию Объединенных Наций, подписала Дакарские соглашения по реализации программы «Образование для всех». В 2003 году Россия принята в число европейских стран-участников Болонского процесса.
 
    3. Цель национальной системы образования в современной России — формирование и развитие всесторонне развитой личности (человеческого и социального капитала)
    5 сентября 2005 года Президент собрал вместе Правительство, парламент и руководителей регионов и выразил уверенность, что сегодняшние возможности России вполне позволяют добиться более ощутимых результатов повышения благосостояния народа России, добиться, не нарушая баланса основных экономических показателей и не допуская всплеска инфляции. И потому уже открывающиеся в российской экономике возможности не должны быть нами упущены.
    Особое внимание Президент обратил на практические шаги в реализации приоритетных национальных проектов в таких областях, как здравоохранение, образование, жилье. Поскольку, во-первых, именно эти
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сферы определяют качество жизни людей и социальное самочувствие общества. И, во-вторых, в конечном счёте, решение именно этих вопросов прямо влияет на демографическую ситуацию в стране и, что крайне важно, создает необходимые стартовые условия для развития так называемого человеческого капитала.
    В.В. Путин подчеркнул также, что концентрация бюджетных и административных ресурсов на повышении качества жизни граждан России — это необходимое и логичное развитие экономического курса, который мы проводили в течение предыдущих пяти лет и будем проводить дальше. Это гарантия от инертного проедания средств без ощутимой отдачи. Это курс на инвестиции в человека, а значит — в будущее России (с. 15).
    При всей сложности сложившейся к настоящему времени в России ситуации, при неисчислимом множестве проблем, требующих незамедлительного разрешения, три проблемы — все связанные с народным образованием — настоятельно выступают на первый план и требуют наискорейшего исследования и решения:
 
-Какие цель, содержание и результат функционирования национальной системе образования ставит в качестве государственного социального заказа современная Россия?
 
-Каким должно быть трудовое воспитание в современной России, чтобы современные дети и молодёжь стали завтра успешными конкурентоспособными работниками не только по меркам России, но и по меркам всей глобальной мировой экономики?
 
-Что необходимо сделать, чтобы человеческий потенциал России (64-й в мире, официальные данные ПРООН на 2007 год) снова вышел на одно из первых мест в мире?
 
    Не ответив на эти общие вопросы (уйти от них невозможно), нельзя отвечать на вопросы частные. Никуда от общих вопросов уйти невозможно, если есть искреннее желание эффективно решать частные проблемы образования.
    Итак, тема настоящего исследования непосредственно охватывает, во-первых, проблему трудового воспитания. При любом социально-экономическом строе все богатства любой страны создаются трудом людей. Труд — это основа жизни, это первое условие всей жизни вообще. Нет более актуальной темы, чем проблема организации оптимальной, максимально эффективной работы каждого труженика, каждого предприятия, каждой организации страны, России в целом. Решение этой проблемы почти целиком зависит от качества работы системы образования. Именно она обязана обеспечить такое трудовое воспитание, чтобы подготовить достойную смену труженикам старшего поколения.
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    Сегодня ставится задача не просто расширенного воспроизводства рабочей силы, что было характерно для обществ на индустриальной стадии развития, а о превращении носителей рабочей силы в носителей человеческого капитала, расширенном воспроизводстве носителей человеческого капитала, всё более быстро нарастающего совершенства. Проблема трудового воспитания всегда актуальна, потому что эта проблема вечная: какая бы производительность труда ни была достигнута сегодня, завтра она должна быть опять превзойдена.
    Во-вторых, здесь поставлена и решается проблема эффективного формирования и развития человеческого потенциала и капитала, которые являются и целью, и содержанием, и результатом деятельности системы образования РФ (с. 16).
    В настоящее время назрела необходимость пересмотра основных теоретических положений и принципов, лежащих в основе функционирования современной системы образования РФ. Происшедшая в России в последние двадцать лет величайшая политическая, социальная и культурная революция практически никак не отразилась на философии и практике образования в России. Такое положение вряд ли возможно признать нормальным. Следует искать перспективные пути выхода из сложившегося тупика.
    Отсутствие чётко сформулированной цели для системы образования РФ (удивительное дело, но мало кого, кроме Президента РФ, в современной России это беспокоит, — примечание автора) можно объяснить только тем, что образовательные процессы вместе со всеми остальными базовыми общественными процессами имеют циклический характер. Каждый человек, вступая в жизнь, застает уже готовые и функционирующие социальные институты и пользуется ими просто потому, что так принято, «так надо». И это нормально, если общество со всеми его институтами остаётся одним и тем же в течение длительного времени. Но это перестаёт быть нормальным, если общество вступает в период революционных перемен.
    Человеческим способом осуществления деятельности является решение цепочки следующих задач: 1) постановка цели, 2) вычленение задач, от решения которых зависит достижение поставленной цели, 3) определение принципов, которые лягут в основу предстоящей деятельности, 4) выявление методов, с помощью которых задачи будут решаться, 5) поиск средств решения задач, 6) учёт имеющихся для решения задач ресурсов, 7) чёткая формулировка результатов предстоящей деятельности и их количественной и качественной оценки. Любое дело либо делается так, либо его вообще не надо начинать делать.
    Сказать, что сегодня цель системы образования РФ та же, что была в 1990 году, значит признать, что и тогда, и сегодня эта цель была и остается сформулированной не явно, имплицитно. Возможно, это что-то вроде: «Сделать так, чтобы к моменту наступления совершеннолетия наши дети смогли без особых потрясений, естественно влиться в ряды взрослых,
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заменив выбывших по болезни или по возрасту». Но такая цель сегодня не проходит, так как взрослая жизнь и взрослый труд в современной России радикально, принципиально отличаются от взрослой жизни и взрослого труда в СССР. Следовательно, и система образования должна быть радикально, принципиально изменена, чтобы готовить новых людей для новой жизни и нового труда в России. Найдутся люди, которые тут же потребуют, чтобы и учителя с преподавателями были новыми. Мы с этим не можем согласиться: откуда вдруг взять этих новых учителей и преподавателей? Пройдут десятилетия, пока они появятся (с. 17) в достаточном количестве. Но вот поставить новую цель системе образования РФ в новых условиях жизни и труда в России мы обязаны. И научить «живущих» и работающих сегодня учителей и преподавателей как к этой цели двигаться — тоже обязаны.
    В условиях рыночной экономики единственной целью для системы образования РФ, которую Правительство страны имеет право и обязано поставить и реализовать, используя деньги налогоплательщиков, является формирование и развитие всесторонне развитой личности, то есть её человеческого и социального потенциала и капитала по индивидуальному образовательному маршруту (термин Н.И. Яковлевой, — прим. автора) для каждого гражданина страны (имеются тысячи всевозможных разновидностей и вариантов обучения, воспитания, образования, которые частные лица или сформировавшиеся по любому признаку группы частных лиц, например, религиозные конфессии и т.д. могут устроить за собственный счёт для себя или для своих детей). Этот потенциал и капитал должен соответствовать современным социально-экономическим и культурным требованиям.
    
     4. Личность с развитым человеческим потенциалом и капиталом — это всесторонне развития личность на современном этапе социально-экономического развития России.
    Вступая во взрослую жизнь, молодой человек вынужден обратиться на два основных рынка страны — рынок труда и семейно-брачный рынок. Если он «наработал» для себя до наступления совершеннолетия нормальный — на данный момент и в данном месте — человеческий и социальный потенциал, он сдаст его в «аренду», превратив в свой человеческий капитал, то есть получит высокооплачиваемую и психологически комфортную работу и заведёт счастливую семью, народит детей, сможет прожить замечательную во всех отношениях жизнь, полезную как для самого себя и для своей семьи, так и для своей страны и всего человечества (см. рис. 1).
    Для ребенка естественно стремиться за время детства «наработать» для самого себя как можно больший человеческий (с. 18) и социальный потенциал. Для учителя и преподавателя естественно как можно в большей степени помочь каждому ребёнку такой потенциал «наработать». Вот цель, вектор системы образования РФ для современной России, как, впрочем, и для любой другой страны, решившей жить по законам рыночной экономики.
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    Очевидны задачи, без решения которых поставленная цель не может быть достигнута. Они вытекают из структуры человеческого и социального потенциала и капитала. Общепринято, что она есть единая система шести неразрывно связанных элементов («активов»): трёх видов здоровья человека (физического, психического и социального, — согласно определению Всемирной организации здоровья в Женеве, 1948 год, — прим, автора), двух видов интеллекта: формально-логического и живого (творческого) и потенциала компетентности («социальной ответственности»). Под социальным здоровьем понимается способность человека работать в «команде», уметь одновременно быть властным, разумным и жёстким начальником и дисциплинированным подчиненным; под творческим потенциалом человека — его способность решать задачи, с которыми он до этого никогда в жизни не сталкивался; под практичностью или социальной ответственностью понимается способность человека доводить до конца начатое им дело.
    Из данного определения структуры человеческого и социального капитала автоматически, формулируются одиннадцать универсальных общеобязательных образовательных задач:
 
Задачи 1—6 — задачи по формированию и развитию каждого из шести активов (потенциалов) человеческого и социального капитала в приведенном выше порядке.
 
Задача 7 — в каждый момент образовательного процесса совокупность активов должна быть настоящей (невырожденной, онтичной) системой.
 
Задача 8 — обеспечить каждому гражданину страны, в том числе и каждому ребёнку, индивидуальный образовательный маршрут.
 
Задача 9 — уровень человеческого и социального капитала профессиональных учителя, преподавателя, воспитателя по крайней мере в несколько раз (если не на порядок!) должен превышать уровень человеческого и социального капитала учеников, студентов, аспирантов.
 
Задача 10 — каждое образовательное учреждение, существующее за счёт денег налогоплательщика, обязано ежегодно обнародовать, какой именно средний уровень человеческого и социального потенциала и капитала оно было способно формировать в только что прошедшем учебном году и во все предыдущие.
 
Задача 11 — в учебных заведениях, существующих на деньги налогоплательщика, каждому носителю человеческого и социального потенциала должна быть — по его требованию — предоставлена возможность капитализации принадлежащего ему потенциала. Иными
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словами, в этих образовательных учреждениях трудовое обучение и трудовое (с. 19) воспитание должны быть обязательными предметами на всех ступенях образовательного процесса.
    Содержание образования должно формироваться таким образом, чтобы обеспечить решение поставленных перед системой образования РФ задач, вытекающих из общей его цели. В современном мире имеется бесконечное множество вариантов, видов и подвидов обучения, воспитания и образования, которые частные лица или общественные организации могут «заказать» для самих себя или для своих родственников за свой собственный счёт. Конституцией страны это не запрещено, следовательно, это возможно. Но если средства на образование берутся из денег налогоплательщиков, то содержание образования определяется целиком и полностью только требованием расширенного воспроизводства — количественного и качественного — класса носителей человеческого и социального потенциала и капитала на уровне, адекватном состоянию двух основных рынков общества — труда и семейно-брачного — причём, с некоторым необходимым опережающим превышением для обеспечения расширенного воспроизводства. Государство имеет право расходовать деньги налогоплательщиков в образовательной сфере только так и никак иначе. Отдельные лица и общественные объединения и организации могут расходовать свои личные и частные деньги в сфере образования как им заблагорассудится. Например, отправлять своих родственников для получения образования за границу.
    Необходимы существенные перемены в существующем содержании образования на всех его ступенях. Например, «знаниевые» школы (а у нас сейчас их большинство, — прим, автора) должны как можно скорее уступить место школам компетентностным. Ведь если знания выпускника вуза, например, не поддержаны его практичностью и социальной ответственностью, то, как бы ни была его голова переполнена всевозможными интересными знаниями, он все равно остается функционально беспомощным специалистом. А какому работодателю нужен такой «интересный» и «эрудированный», человек, если он не способен довести до конца начатое дело? Вот вам и путь в безработицу при чрезвычайно набитой всякой всячиной голове.
    Нужно подробно рассмотреть особенности работы с содержанием образования при решении всех одиннадцати перечисленных выше задач. Например, в связи с решением задачи обеспечения физического здоровья учащихся. Во-первых, соответствующий урок должен называться уроком здоровья или уроком физической культуры и здоровья. Сейчас на скамеечках вдоль стены в спортивном зале школы сидят «освобождённые» от урока «физической культуры» — у кого больное сердце, у кого аллергия. То есть во время урока не занимаются совершенствованием своего здоровья именно те дети, которые больше всего в этом (с. 20) нуждаются. Понятно, что учитель на уроке здоровья должен быть и физкультурником, и врачом одновременно.
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Упражнения и тесты должны быть такими, чтобы выявлять и корректировать все три вида нездоровья — физического, психического и социального.
    Если кто-то из детей страдает от ожирения, то следует это своевременно и увидеть, и дать ребёнку практически ценное знание относительно того, что он должен с этим делать, какая у него должна быть диета и какие виды физических упражнений ему полезны, а какие вредны, в какую спортивную секцию ему лучше записаться.
    На уроке физической культуры и здоровья — явно или неявно — должно проводиться тестирование учащихся на курение, алкоголь, наркотики, другие вредные привычки. Одновременно должны проводиться практические профилактические занятия, изыскиваться пути и средства с целью помочь детям избавиться от уже приобретенных вредных привычек. Не только сами дети, но и их родители должны быть в курсе относительно того, как идёт «нарабатывание» человеческого и социального потенциала ребёнка по этим трем чрезвычайно важным активам — физическому, психическому и социальному здоровью, является ли оно истинным всесторонним развитием.
    Если ребёнок и физически, и психически здоров, но не умеет быть командиром или подчинённым, не умеет держать дисциплину, следует подобрать для него такие командные виды спорта, такие игры, которые приведут к желательной коррекции его поведения. Наконец, хорошо известно, что теперь подростки склонны начинать активную половую жизнь всё в более раннем возрасте, что ведёт к массовым подростковым беременностям и другим нежелательным проявлениям. Все педагоги и воспитатели мира знают, что интенсивные физические упражнения, занятия любимыми видами спорта позволяют эффективно бороться с этими негативными явлениями либо путем отвлечения сил, либо путем переключения внимания.
    Большое внимание следует сегодня уделять формированию и развитию обоих видов интеллектуальных активов человека — формальнологическому, рассудочному и живому (творческому) мышлению — и чувства социальной ответственности.
    Приходится констатировать фундаментальные различия существующих теории и практики оценивания так называемой «академической успеваемости» от возможностей, открываемых для количественного и качественного оценивания продуктов образовательной системы с использованием категорий «человеческий и социальный потенциал» и «человеческий и социальный капитал».
    Основным, главным, принципиальным отличием является то, что и человеческий потенциал, и человеческий капитал являются (с. 21) комплексными показателями. Причём, этот комплекс имеет два исключительно важных и для теории, и для практики свойства. Во-первых, если вы спросите у любого работодателя в мире, какие качества он ценит больше всего в своих работниках, то он назовет вам как раз все перечисленные выше компоненты человеческого капитала. Ему важно, чтобы
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работник был здоров — физически, психически и социально; чтобы его интеллект был «на высоте» и чтобы он умел доводить до конца порученное ему дело.
    Что же мешает системе образования дать работодателю то, о чем он мечтает? Возможных причин можно перечислить множество. Но, поскольку все эти причины стоят на пути развития рыночной экономики, препятствуя её развитию, нет никакого сомнения, что уже в ближайшее время все эти причины будут устранены.
    Вторым замечательным свойством комплекса активов, называемого «человеческим капиталом», является его системность. Все его компоненты не только неразрывно связаны друг с другом, но и недоразвитие одного из них может быть компенсировано некоторым большим развитием другого или
других. Интересен реальный случай из времен Великой Отечественной войны, когда слепые наводчики антисамолётных зениток в блокадном Ленинграде оказались более искусными, чем зрячие, но ослабленные постоянным недоеданием и авитаминозом. Слепые также не получали достаточно пищи и витаминов, но их слуховая чувствительность оказалась настолько высоко развитой, что они правильно наводили орудие даже тогда, когда самолеты противника совсем не были видны, ещё не появились над горизонтом.
    Индивидуальные различия людей, в том числе и в детском возрасте, вообще чрезвычайно велики. Если оценка качества работы образовательной системы ведётся по комплексному показателю человеческого и социального потенциала и капитала, то за счёт компенсационных коррекций можно добиться одинаково высоких показателей человеческого и социального капитала для всех выпускников учебной группы, несмотря на все возможные индивидуальные различия или даже на наличие определённых инвалидностей.
    Мы присутствуем сегодня при рождении новой научной дисциплины огромного практического значения — компенсационной педагогики. Мы участвуем в этой работе уже многие годы, и её успешное развитие позволяет надеяться, что официальное рождение новой науки будет объявлено в самое ближайшее время. Уже известно и место рождения — Центр «Человеческий и социальный капитал» Федерального государственного учреждения «Федеральный институт развития образования». Определены основные направления развития этой новой научной дисциплины. Сейчас заканчивается написание первых учебников и составление первых учебных пособий.
 
Литература
    Аллак Ж. Вклад в будущее: приоритет образования. — М., 1993.
    Бодаков А.В. Всесторонне, гармонически развитая личность. — Минск: Беларусь, 1982. —78 с. [Бодаков]
    Грамши А. Избранные произведения. — Т. 3. — М., 1959. [Грамши]
tt9_999_672.20,    
    Карпова Ю.А. Введение в социологию инноватики: Учебное пособие. - СПб.: Питер, 2004. - 192 с.
    Конституция Российской Федерации (принята 12 декабря 1993 г.) // Кодексы и законы РФ. - СПб.: ИД Весь, 2003. - 992 с. [Кон]
    Советский энциклопедический словарь / Научно-редакционный совет: A.M. Прохоров (пред.). — М.: Советская энциклопедия, 1981. — 1600 с. [СЭС]
    Советский энциклопедический словарь. — М.: Советская Энциклопедия, 1981. - 1600 с. [СЭС].
    Botkin J., Elmandra М., Malitza M. No limits to learning. - Oxford, 1979.
tt9_999_672.20.
